



## 移风易俗“活”起来！ ——湖南多地奏响乡风文明“幸福曲”

李意一

文明浸润乡土，文化滋养乡情。为扎实推进移风易俗工作，培育文明乡风，近段时间以来，湖南多地持续深入开展乡村移风易俗宣传工作，用丰富多彩的文明实践活动激发群众参与文明乡风建设的积极性、主动性，一幅文明乡风、良好家风、淳朴民风的绚丽画卷在湖湘大地徐徐展开。

### 长沙县 移风易俗七字歌唱响乡风文明新乐章

“倡树文明新风气，移风易俗破旧习，红白喜事节俭办，少伤财气邻里安，礼轻情重没压力，厚养薄葬是真理……”

近日，长沙县北山镇新时代文明实践所、福高村新时代文明实践站采取“文艺+宣传”的方式，编创《移风易俗树新风》快板歌曲，让移风易俗宣传走进“屋场会”。年近七旬的村民鲁爹爹说：“我要回去跟我崽讲，下个月的70岁生日一家人简单聚一下就可以了，坚决不铺张浪费。”

此次活动以“屋场会”为载体，通过“快板说唱”深入浅出地让村民朋友了解“婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、相互关爱”的文明新风尚。接下

来，北山镇新时代文明实践所将持续发力，充分利用“屋场会”、党员群众会议及各类活动进行宣传，增强广大群众认识移风易俗必要性和陈规陋习危害性的感知度，营造“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的良好社会氛围。

### 湘西州 激发乡村治理新活力 “小积分”兑出“大文明”

11月9日，湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥镇大坪村举行积分制管理暨“电力爱心超市”集中兑换活动，有近200名村民参与。活动现场，20余名志愿者协助指导村民进行线上超市物品兑换，70余名村民顺利兑换了心仪物品。

今年5月以来，大坪村在全村范围内推行“村级事务积分制管理”制度，通过修订村规民约，完善积分规则，利用积分管理充分调动村民积极性，发挥广大群众人力优势，推动乡村振兴。截至10月底，村民通过参加义务投工投劳、抢险救灾、森林灭火、疫情防控、环境卫生和文明乡风等途径，已累计获得爱心积分2万余分，大坪村逐步形成了“人人积极参加村庄建设和治理、人人积攒爱心积分、共享乡村振兴发展成果”的良好氛围。下一步，大坪村将大力发展村集体经济，完善积分制运用，把爱心积分与村集体经济分红有机结合，探索乡村振兴、治理有效的新途径。

### 岳阳 讲好百姓故事 文明新风进万家

11月10日，岳阳市华容县团洲乡团东村村部十分热闹，村民们齐聚一堂，这是团洲乡举办第五届“治陋习·树新风”农民故事会的活动现场。

“70岁的王大爷过大寿，要求不设宴，不操办，和家人观光旅游庆祝生日，阖家欢乐乐开怀。”故事会的开场就讲述了一位以身作则、拒绝人情宴请、寿事简办的老党员的故事，一下子就牢牢吸引了台下的各位听众。“现在过年，我们家都放电子鞭炮，污染少了，笑声更响了。”“团洲乡的保洁员讨论着移风易俗，大事小办了，辖区内垃圾变少了，人居环境改善了！”在故事会上，一个又一个文明故事被讲述着，令台下听众们不停地拍手叫好。

“丧事简办不铺张，多省钱物孝爹娘”“移风易俗引领风尚，文明新风润泽城乡”“文明理事人人夸，歪风低俗

人人厌”……正如团洲乡随处可见的文明标语一样，团洲乡的文明建设正如火如荼进行中，文明风尚蔚然成风。

### 益阳 表彰先进树典型 激活乡村振兴正能量

“今天，我谨代表党委政府向以上90位先进个人表示热烈的祝贺。希望大家继续弘扬勤劳、和谐、孝顺精神，继续发挥示范带头作用，把这项荣誉保持下去。”11月9日，益阳市南县浪拔湖镇召开“四项创评”活动表彰大会，对经过层层推荐、审查评选出的“五好文明家庭”“和谐好婆媳”“孝顺夫妻”“健康之星”共90位先进个人进行表彰。

“能够拿到这个奖牌我感到非常光荣，我会继续努力。”浪拔湖镇石桥村村主任正南说道。自2020年以来，浪拔湖镇老科协积极培育和践行社会主义核心价值观，着力抓好乡风文明建设，在全镇15个行政村开展了“四项创评”示范户评选活动。评选活动以群众身边看得见、摸得着、学得到的先进人物为主，通过典型示范引领，不仅提升了创评活动的影响力，也激发了农户努力学习先进，树立文明风尚，建设美好家园的信心和干劲。

创建全国文明城市之根本在于惠民。

在持续深化全国文明城市创建工作中，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市始终坚持内外兼修，将文明的标准落细、落小、落实，既提升发展“热度”，又增加民生“温度”，让各族群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 精准发力 城市更加便民

夜幕降临，水磨沟区振安街创业广场上，大快朵颐的食客、嬉戏打闹的孩童，夹杂着店家热情的吆喝声，好不热闹。这个占地4000平方米的创业广场有117个摊位，分为餐饮区、百货区和儿童娱乐区，商户此前多为振安街南社区附近的流动摊贩。

“现在有了固定摊位，生意好的时候，每天差不多能挣1000元钱。”经营纸包鱼的商户刘勇说。流动摊贩走进市场规范经营，市民多了休闲娱乐的去处，这是振安街南社区针对自由职业者、流动摊贩较多的问题，按照“疏堵结合、服务民生”的思路及便民惠民利民的原则，探索出来的一条城市精细化管理新路子。

市民的生活，从来都是具体的、细微的，这些细致入微的需求能否得到满足，恰恰是影响其生活质量、幸福指数的重要衡量尺度。

2022年，“提高市民出行便捷度”被列为乌鲁木齐市十大民生实事之一，包括新建改造道路、交通堵点改造、交通信号灯智能化改造等。街道宽了、出行便捷了、居住环境更好了……在持续深化全国文明城市创建中，乌鲁木齐坚持一切从市民的感受和体验出发，将精细化管理的触角延伸到城市的角角落落，让文明的种子播撒到城市的细枝末节，逐步实现由表及里的美丽蝶变。

### 因地制宜 构筑宜居之城

姬小菊、蓝雪花……自5月底亮相以来，在明园道路两侧，占地1560平方米的友好花坛，百余种花卉错落搭配，形成花海景观，赚了路人的眼球，成了友好南路上又一处网红打卡地，更成为不少市民探知“花花世界”的科普基地。

“花色品种丰富多样，造型搭配也很漂亮，还有陶罐、小雕塑点缀其间，每天都有很多人在这里拍照。”家住附近的市民张虹说。出门见景，抬脚入园。在乌鲁木齐，小而美的“口袋公园”、小游园，把城市的角落变成了唾手可得的“诗和远方”。

宜居，落脚点在“居”，而起点在“人”。在持续深化全国文明城市创建中，乌鲁木齐市坚持用绿色基底涵养城市，不断提升城市环境品质，推动人与自然和谐共生，让更多近水亲山、文脉传承的公共空间给市民带来看得见、摸得着的新气象、新变化。

### 共建共享 传递文明之光

一座文明城市既要“秀外”，也要“慧中”。在持续深化全国文明城市创

## 内外兼修 擦亮文明底色

建中，乌鲁木齐市以培育和践行社会主义核心价值观为抓手，内外兼修，让城市文明程度和市民文明素养双提高。冲进湖里救人的刘玉栋、勇敢落水少年不幸溺水牺牲的吾斯曼江·柯得汗、坚守在小草湖检查站的疫情防控工作人员……微小力量，汇聚成巨大能量。一个个普通的个体，凝聚起友爱互助、向善向上的强大能量，构成群像，树起一座城市文明的高度。

在乌鲁木齐站荣盛四街十字路口，每天都可见身着红马甲、手持交通礼让牌的文明交通引导员。“乌鲁木齐是全国文明城市，乌鲁木齐站又是乌鲁木齐的一个形象窗口，做好志愿服务、维护城市文明形象是我们的责任。”志愿者李艳红说。

在持续深化全国文明城市创建中，全市8个新时代文明实践中心、122个新时代文明实践所、1019个新时代文明实践站、794个新时代文明实践点充分发挥各自优势，围绕百姓的生产生活、卫生健康、精神文化等各种需求，扎实开展形式多样、内容有感、渠道可及的志愿服务活动，切实让志愿服务向“实”里走，惠及万家；让新风尚向“深”里走，深入人心。

文明不仅影响着城市的发展，也影响着每一个生活在这座城市的人。在乌鲁木齐，随着全国文明城市创建工作的不断推进，一张全民共创的城市网络日臻完善，一种纵向到底、横向到边的文明倡导之风正在广泛传播。

### 共创美好新生活

### 本期导读

#### 安徽阜阳：“颜值”+“智慧”菜市场大变样

菜市场直接关系到千家万户的“菜篮子”，是展示城市文明的重要窗口。今年以来，安徽省阜阳市积极实施“文明菜市行动”，高质量推进农贸市场升级改造工作，一批高“颜值”菜市场亮相，让市民的菜篮子拎出满满幸福感。

(A2版)

#### 坚持守正创新 丰富创建内涵

2022年，湖北省十堰市竹山县高标准推进“清廉竹山”建设，统筹推进机关、企业、学校等7个清廉载体建设，已打造了文峰乡轻土坪等3个“清廉村居”、县退役军人事务局等5个“清廉机关”、3个清廉文化示范点，推动形成崇廉尚廉的浓厚氛围。

(B3版)



### 冬菜喜丰收

初冬时节，山东省聊城市茌平区的冬季蔬菜陆续成熟，菜农们抢抓农时加紧采收，一派繁忙景象。近年来，山东省聊城市茌平区采取“党支部+合作社+农户”的模式，因地制宜，大力发展蔬菜种植产业，培育新型农业主体，带动群众增收致富，助力乡村振兴。图为11月13日，菜农在胡屯镇朱庄村采收白菜。 马红坤 摄

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

#### 工作部部署会召开 太原市宣讲党的二十大精神

大精神工作推进会议精神，对全市宣传宣讲党的二十大精神相关工作进行部署。

会议强调，要以高度的政治自觉精心组织宣讲工作，牢牢把握“七个讲清楚”，紧密联系基层实际，切实增强宣讲的吸引力和感染力，让基层干部群众听得懂、能领会、可落实。要以强烈的使命担当认真履行职责使命，用心用情用力做好党的二十大精神宣传工作，把握重要节点，突出宣传实效，注重融媒传播，推进内外网宣，多角度、立体式开展宣传报道，推动党的二十大精神深入人心、家喻户晓。要以饱满的精神状态奋力开创工作新局面，在深入学习领悟上走在前列，在推动工作落实上走在前列，在锻造过硬队伍上走在前列，推进全市宣传思想工作守正创新，以实实在在的学习成果和工作实效，推动党的二十大精神在太原落地生根、开花结果。

根据会议安排，市委宣讲团成员近期将分赴各县(市、区)、市直各工(党)委等开展集中宣讲。

#### 陕西省实施文明实践“十百千万”宣讲工程

本报讯(王帅)为深入学习贯彻党的二十大精神，陕西省委宣传部、省委文明办日前印发《关于实施文明实践“十百千万”宣讲工程推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”的工作方案》(以下简称《方案》)，要求各地依托新时代文明实践各级各类阵地，在全省实施文明实践“十百千万”示范宣讲工程，实现省、市、县(市、区)、镇(街道)四级分别示范宣讲10场、100场、1000场、1万场的目标，推动党的二十大精神走进群众、扎根基层、深入人心。

《方案》要求，各地要以志愿服务为主要形式、以志愿者为主要力量，自上而下组建“文明实践宣讲团”；积极发挥各类典型示范引领作用，吸收党的二十大精神代表、道德模范、身边好人、文艺工作者等为宣讲团成员；坚持先培训再宣讲，组织宣讲团成员先学一步、学深一层，准确把握党的二十大精神的核心要义，将党的二十大精神确定的

重大战略等用生动鲜活的语言表达出来，不断增强宣讲的吸引力和感染力。

《方案》指出，宣讲方式为理论宣讲、文艺宣传和实践服务。要坚持贴近实际、尊重规律，紧密联系基层群众的新期待，围绕党的二十大精神、培育和践行社会主义核心价值观等进行宣讲，不断增强学习宣传贯彻党的二十大精神针对性实效性。要发挥各级文联组织及文艺志愿者的优势，用群众听得懂的家常话、村里话将党的二十大精神唱出来、演出来、展出来。坚持因地制宜、寓教于乐，将宣讲与设置议题、现场解答、互动联动相结合，吸引基层群众参与其中，不断增强宣讲的吸引力。

《方案》强调，各地要切实提高政治站位，牢牢把握正确导向，着力提升实际效果，不断扩大文明实践“十百千万”宣讲工程的覆盖面和影响力，推动党的二十大精神家喻户晓、深入人心。